
Τυχαίες Μεταβλητές

΄Εννοιες:

• Τυχαία Μεταβλητή

• Κατανομή Πιθανότητας Τυχαίας Μεταβλητής

• Από κοινού και οριακή κατανομή πιθανότητας

• Ανεξαρτησvία Τυχαίων Μεταβλητών

Ο χώρος πιθανότητας που περιγράϕει το πείραμα (Ω,ΣΩP ) για κάθε πείραμα έχει διαϕορετική μορϕή και

το Ω μπορεί να περιλαμβάνει διαϕόρων ειδών σvτοιχεία. Επίσvης το μέτρο πιθανότητας είναι όπως είπαμε
σvυνολοσvυνάρτησvη οπότε σvυνήθως είναι δύσvκολο να περιγραϕεί. Γι’ αυτό προτιμάμε να μεταϕέρουμε αυτόν
τον χώρο σvτους πραγματικούς αριθμούς αντισvτοιχίζοντας τα δυνατά αποτελέσvματα του πειράματος σvε

πραγματικούς αριθμούς.
Τυχαία μεταβλητή είναι οποιαδήποτε σvυνάρτησvη από το Ω σvτο R, π.χ. X : Ω → R. Καθώς ο χώρος Ω

έχει κάποια δομή, αυτή η δομή μεταϕέρεται και σvτο χώρο των πραγματικών. Οπότε μπορούμε να ασvχολού-
μασvτε με τον καινούριο χώρο (R,ΣR, PR) χωρίς να χάνουμε κάτι σvε πληροϕορία όταν περιγράϕουμε το

πείραμα. Φυσvικά μπορούμε να ορίσvουμε όσvες τυχαίες μεταβλητές θέλουμε πάνω σvτον αρχικό χώρο όποτε
για n μεταβλητές ο καινούριος χώρος θα είναι (Rn,ΣRn , PRn). Στο χώρο των πραγματικών είναι πολύ
πιο εύκολο να δουλέψουμε (πραγματική ανάλυσvη) καθώς εκεί μπορούμε να δουλεύουμε με πραγματικές
σvυναρτήσvεις για να αναπαρισvτούμε το μέτρο πιθανότητας αντί για σvυνολοσvυναρτήσvεις.
Συμβολισvμός: Τις τυχαίες μεταβλητές γενικά τις σvυμβολίζουμε με μεγάλα γράμματα π.χ. X,Y, Z και

τις τιμές που μπορούν να πάρουν με μικρά π.χ. x, y, z. π.χ. θα λέμε P (X = x) και θα εννοούμε την

πιθανότητα η τυχαία μεταβλητή X να παίρνει την τιμή x.
Παράδειγμα: Ρίψη κέρματος μία ϕορά.

Ω = {Κ, Γ}

P ({Κ}) = P ({Γ}) = 1
2 . ΄Εσvτω η τυχαία μεταβλητή X : Ω → R όπου

X(ω) =

{
0 αν ω = Γ

1 αν ω = Κ

Οπότε θα έχουμε P (X = 0) = P ({Γ}) = 1
2 και P (X = 1) = P ({Κ}) = 1

2 .
Παράδειγμα 2: Ρίψη κέρματος τρεις ϕορές.

Ω = {ΚΚΚ, ΚΚΓ, ΚΓΚ, ΚΓΓ, ΓΚΚ, ΓΚΓ, ΓΓΚ, ΓΓΓ}.
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Μπορώ να ορίσvω την τυχαία μεταβλητή X που μου λέει πόσvες ϕορές θα έρθουν γράμματα:

X(ω) =



0 αν ω = ΚΚΚ

1 αν ω = ΚΚΓ

1 αν ω = ΚΓΚ

2 αν ω = ΚΓΓ

1 αν ω = ΓΚΚ

2 αν ω = ΓΚΓ

2 αν ω = ΓΓΚ

3 αν ω = ΓΓΓ

οπότε θα έχω P (X = 0) = 1
8 , P (X = 1) = 3

8 , P (X = 2) = 3
8 , P (X = 3) = 1

8 .
Επίσvης για το ίδιο πείραμα μπορώ να ορίσvω τις τυχαίες μεταβλητές X1, X2, X3 όπου X1 = 1 αν σvτην

πρώτη ρίψη ϕέρω γράμματα και 0 αλλιώς. ΄Αρα:

X1(ω) =



0 αν ω = ΚΚΚ

0 αν ω = ΚΚΓ

0 αν ω = ΚΓΚ

0 αν ω = ΚΓΓ

1 αν ω = ΓΚΚ

1 αν ω = ΓΚΓ

1 αν ω = ΓΓΚ

1 αν ω = ΓΓΓ

, X2(ω) =



0 αν ω = ΚΚΚ

0 αν ω = ΚΚΓ

1 αν ω = ΚΓΚ

1 αν ω = ΚΓΓ

0 αν ω = ΓΚΚ

0 αν ω = ΓΚΓ

1 αν ω = ΓΓΚ

1 αν ω = ΓΓΓ

, X3(ω) =



0 αν ω = ΚΚΚ

1 αν ω = ΚΚΓ

0 αν ω = ΚΓΚ

1 αν ω = ΚΓΓ

0 αν ω = ΓΚΚ

1 αν ω = ΓΚΓ

0 αν ω = ΓΓΚ

1 αν ω = ΓΓΓ

.

Παρατηρείσvτε ότι για την τυχαία μεταβλητή που ορίσvαμε πριν ισvχύει ότι X = X1 +X2 +X3, καθώς
οι τυχαίες μεταβλητές X1, X2, X3 περιγράϕουν πλήρως το τυχαίο πείραμα. Επίσvης, αν γνωρίζω την από
κοινού κατανομή πιθανότητας των X1, X2, X3

P (X1 = x,X2 = y,X3 = z), x, y, z ∈ R

μπορώ να προσvδιορίσvω την πιθανότητα π.χ. να ϕέρω γράμματα και σvτις 3 ρίψεις η οποία θα είναι P (X1 =

1, X2 = 1, X3 = 1) = 1
8 , το οποίο είναι απλά η πιθανότητα της τομής 3 ενδεχομένων, δηλ. μπορούμε να

γράψουμε

P (X1 = 1, X2 = 1, X3 = 1) = P ({ω : X1(ω) = 1} ∩ {ω : X2(ω) = 1} ∩ {ω : X3(ω) = 1})

Και καθώς η κάθε ρίψη είναι ανεξάρτητη από τις άλλες, οι τυχαίες μεταβλητές θα λέμε ότι είναι ανεξάρτητες,
οπότε η παραπάνω πιθανότητα θα είναι ίσvη με

P (X1 = 1)P (X2 = 1)P (X3 = 1) =
1

2

1

2

1

2
=

1

8

αϕού για ανεξάρτητα ενδεχόμενα η πιθανότητα της τομής τους όπως έχουμε δει ισvούται με το γινόμενο

των (οριακών) πιθανοτήτων τους. Στο σvυγκεκριμένο παράδειγμα παρατηρείσvτε επίσvης ότι P (X1 = x) =

2



P (X2 = x) = P (X3 = x) =

{
1
2 αν x = 0, 1

0 αλλιώς
οπότε οι τυχαίες μεταβλητές έχουν την ίδια (οριακή)

κατανομή πιθανότητας. Οπότε αν ορίσvω την σvυνάρτησvη πιθανότητας f(x) =

{
1
2 αν x = 0, 1

0 αλλιώς
θα έχω

ότι

P (X1 = 1)P (X2 = 1)P (X3 = 1) = [f(1)]
3
=

1

8
.

Οπότε η περιγραϕή ενός πειράματος μπορεί να γίνει με τη χρήσvη τυχαίων μεταβλητών και των (από
κοινού) κατανομών πιθανότητας τους. ΄Οπως δουλεύαμε σvτον αρχικό χώρο πιθανότητας (Ω,ΣΩ, P )

μπορούμε με ανάλογο τρόπο, αλλά πολύ πιο εύκολα να δουλέψουμε και σvτο χώρο των πραγματικών
αριθμών.
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